
موفقیت دانشگاه با نیروی انسانی متخصص
کارآمد و متعهد معنا پیدا می‌کند

دکتر بیژن رنجبر، سرپرست دانشگاه آزاد اسلامی در پیامی هفته دولت را 

به دولتمردان و روز کارمند را به کارکنان دانشگاه آزاد تبریک گفت. در متن 

پیام دکتر رنجبر آمده است: 

فرارسیدن ماه مبارک ربیع‌الاول، این ماه برکت و شادی، میلاد باسعادت 

رحمت‌للعالمین حضرت محمد)ص( و آغاز امامت حضرت ولی عصر)عج( 

را پیشاپیش تبریک و تهنیت می‌گویم. 

هفته دولت و روز کارمند با نام و یاد شهیدان گرانقدر رجایی و باهنر مزین شده، 

مردانی که با ایمان راسخ، مردم‌داری و ساده‌زیستی خود، الگوی خدمتگزاری 

به مردم را معنا کردند و راهی روشن برای دولتمردان و کارکنان دولت گشودند. 

روز کارمند فرصت مناسبی است که هر ساله از خدمات ارزنده دولتمردان 

به ویژه کارکنان خدوم و پرتلاش تشکر و قدردانی شود و مایه مباهات است 

که خانواده بزرگ دانشگاه آزاد اسامی از کارکنان پرتلاش و متعهد بهره 

می‌برد و بی‌تردید نقش مهمی در پیشبرد اهداف و برنامه‌های دانشگاه داشته 

و دارند. بدین وسیله از زحمات و مجاهدت این عزیزان قدردانی می‌کنم. 

یاد شهید دکتر طهرانچی رئیس فقید دانشگاه آزاد را به مناسبت این روز‌ها 

گرامی می‌دارم که با انگیزه‌ای مثال‌زدنی و تعهدی پایدار، مسیر تحول و تعالی 

را در دانشگاه آزاد تبیین کرد و الهام‌بخش همه اعضای جامعه دانشگاهی بود. 

امروزه موفق‌ترین نهاد‌ها، مؤسسات و دستگاه‌ها در کنار مؤلفه‌های مدیریتی 

و امکانات سخت‌افزاری با حضور نیروی انسانی متخصص، کارآمد و متعهد 

معنا پیدا می‌کند و می‌تواند در انجام ماموریت‌های خود درست عمل کند؛ 

بنابراین حفظ و رشد منابع انسانی به عنوان یکی از شاخص‌های موفقیت 

محسوب می‌شود. 

اگر دانشگاه آزاد اسلامی طی این چهار دهه توانسته است به مسئولیت‌های 

 با اتکا به نیروی انسانی توانمند و متخصص این امر 
ً
خود عمل کند، مطمئنا

را محقق ساخته است؛ البته در این راستا سرمایه‌گذاری بر آموزش، توسعه 

مهارت‌ها، حمایت از سلامت جسمی و روحی می‌تواند در ارتقای رضایت 

شغلی و همچنین اثربخشی، نوآوری و پایداری سازمان مؤثر باشد و می‌توان 

بستر‌های لازم برای محیط کاری پرنشاط و پرانگیزه به گونه‌ای در دانشگاه 

تقویت شود تا این سرمایه بزرگ ملی بتواند به مسئولیت‌ها و ماموریت‌های 

خود بیش از پیش عمل کند. بی‌شک با تمسک به آموزه‌ها و سیره پیامبر 

اکرم)ص( که اسوه اخلاق و مردم‌داری بودند، می‌توان جایگاه و کرامت 

انسانی را در محیط کار بازتعریف کرد و ارتقا داد و در این مسیر دانشگاه 

آزاد اسلامی می‌تواند پیشگام باشد. 

اینجانب ضمن گرامیداشت اعیاد گرانقدر ماه ربیع‌الاول، یاد و خاطره شهدای 

والامقام دولت به ویژه شهیدان رجایی و باهنر، هفته دولت و روز کارمند را 

به همه دولتمردان و کارمندان، به ویژه کارکنان گرامی دانشگاه آزاد تبریک 

عرض کرده و از درگاه خداوند متعال، توفیق بیش از پیش همگان را در راستای 

خدمتگزاری به مردم عزیز کشورمان مسئلت می‌نمایم. 

دانشگاه آزاد؛ الگوی ثبات و مدیریت جهادی 
پس از یک ضایعه بزرگ

عبدالحسین خسروپناه، دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی، در نشست ستاد 

فرهنگی اجتماعی این شورا، ضمن تقدیر از مدیریت و ثبات دانشگاه آزاد پس 

از شهادت طهرانچی، بر لزوم همدلی ملی، پرهیز از حاشیه‌سازی و حمایت 

کید کرد.  از نخبگان، هنرمندان و ورزشکاران به عنوان فرزندان این مملکت تأ

وی با اشاره به دستاورد‌های مثبت دو سال اخیر در کاهش مهاجرت نخبگان، 

این امر را نتیجه هم‌افزایی و دوری از نزاع‌های بی‌ثمر دانست و خواستار تکریم 

و جذب حداکثری این سرمایه‌های اجتماعی شد. استاد خسروپناه با اشاره 

به شهادت طهرانچی که وی از او به عنوان رکن دانشگاه یاد کرد، اظهار کرد: 

»با وجود این ضایعه بزرگ، ذره‌ای تعلل یا عقب‌افتادگی در امور دانشگاه آزاد 

اسلامی پیش نیامد.« وی گفت: »با اینکه شهید طهرانچی رکن دانشگاه بود، 

کار‌ها به خوبی پیش رفت. معاونان وی با وجود آنکه عزادار بودند، کارشان را 

مضاعف کردند و مجموعه سست نشد.« وی به ویژگی‌های مدیریتی شهید 

طهرانچی اشاره کرد و افزود: »شهید طهرانچی مدیریتی با قاطعیت داشت، 

اما در عین حال به شدت اهل مشورت بود و برای عقل جمعی حرمت قائل 

بود. با حوصله و حلم عجیب حرف‌ها را گوش می‌داد.« 

دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی همچنین به دستاورد‌های بزرگ دوران 

مدیریت وی پرداخت و خاطرنشان کرد: »دانشگاه آزاد قبل از ایشان، 

مجموعه‌ای از جزایر جدا از هم در استان‌ها بود. ایشان با یک نگاه حکمرانی، 

دانشگاه را به یک شبکه منسجم تبدیل کرد، ساماندهی مالی و اداری ایجاد 

نمود و آسیب‌ها را برطرف ساخت.« به گفته خسروپناه، شهید طهرانچی 

موفق شد دانشگاه آزاد را به عنوان یک نهاد معتبر بین‌المللی مطرح کند و 

برنامه‌های تحولی بزرگی همچون کاهش اتکای بودجه به شهریه و افزایش 

قابل توجه حقوق اعضای هیئت علمی را به اجرا درآورد، به‌طوری‌که در حال 

حاضر دریافتی برخی اساتید این دانشگاه از دانشگاه تهران نیز فراتر رفته است. 

کید بر اینکه دغدغه تمام اعضای شورا،  دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی با تأ

رشد همه دانشگاه‌های کشور، چه دولتی و چه آزاد، است، جهت‌گیری اصلی 

را حرکت به سوی دانشگاه نسل سوم و چهارم یعنی دانشگاه‌های کارآفرین 

و اثرگذار در حوزه‌های فناورانه و تولیدی دانست. 

رونمایی از پوستر پنجمین دورۀ 
جشنوارهٔ بین‌المللی شعر سرو

پوستر پنجمین جشنواره بین‌المللی شعر سرو با حضور مجازی رؤسای 

واحد‌های دانشگاه آزاد استان و معاونان دانشگاه رونمایی شد. 

هادی فتح‌الله‌نژاد زنگی‌آبادی، مسئول دفتر نهاد نمایندگی مقام معظم رهبری 

در دانشگاه آزاد استان کرمان در این مراسم اظهار کرد: »جشنواره بین‌المللی 

شعر سرو در سطح ملی و بین‌المللی به فعالیت شاخص و مهم ادبی در دانشگاه 

تبدیل شده و همگان باید برای برگزاری و تداوم خلاقانه آن بیشتر بکوشند.« 

علیرضا منظری‌توکلی، رئیس دانشگاه آزاد استان کرمان نیز گفت: »مؤسسه 

علمی و فرهنگی امامت و مهدویت دانشگاه آزاد اسلامی به‌خوبی توانسته 

در سطح ملی رویداد‌های فاخر فرهنگی و هنری و ادبی را برگزار کند و لازم 

است دانشگاهیان و اعضای ستاد راهبری جشنواره سرو در استان کرمان 

همانند سال‌های قبل نسبت به برگزاری آن اهتمام ویژه‌ای داشته باشند.« 

 در این نشست مقرر شد همه واحد‌های دانشگاهی استان کرمان با راهنمایی 

و پیگیری دبیرخانه جشنواره نسبت به برگزاری یک پیش‌رویداد از شهریور تا 

دی‌ماه ۱۴۰۴ در شهرستان مربوطه اقدام کنند و گزارش لازم از طریق معاونان 

فرهنگی و دانشجویی واحد‌ها به دبیرخانه ارسال شود. 

به گزارش آنا، پنجمین جشنواره بین‌المللی شعر سرو قرار است اول بهمن‌ماه 

۱۴۰۴ در دانشگاه آزاد واحد شهید حاج قاسم سلیمانی کرمان برگزار شود و 

شاعران می‌توانند سروده‌های خود را از طریق وب‌سایت جشنواره )مؤسسه 

فرهنگی و هنری امامت و مهدویت دانشگاه آزاد اسلامی( تا پایان دی‌ماه در 

بخش‌های دانشجویی، آزاد و بین‌الملل در محور‌های ولادت امام حسین)ع( 

و مکتب سردار سلیمانی و شعر پایداری )شعر اقتدار ملی، وحدت و 

حماسی( ارسال کنند. 

دبیر ستاد توسعهٔ اقتصاد دانش‌بنیان غذا و کشاورزی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

دانشگاه‌ها برای حل چالش‌های کشاورزی شبکه می‌شوند

بحث امنیت غذایی به‌ویژه در مواقع بحران اهمیت خود را نشان 

می‌دهد. جنگ 12 روزه‌ای که پشت سر گذاشتیم از جمله 

مصداق‌هایی بود که به خوبی این اهمیت و لزوم توجه بیشتر به 

حوزه‌های غذا و کشاورزی را بیش از پیش نشان داد. ارژنگ جوادی، 

دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان غذا و کشاورزی در نشست 

خبری روز گذشته که در معاونت علمی ریاست‌جمهوری برگزار 

شد، با تأکید بر اهمیت مسئله امنیت غذایی، آن را پشتوانه عظیمی 

برای امنیت ملی دانست. با توجه به اینکه تنها دوسال و نیم از عمر 

این ستاد می‌گذرد، با فعالیت‌هایی که در این بازه زمانی انجام شده، 

حدود 20 درصد از میزان وابستگی فناورانه کشور در این حوزه کاهش 

یافته است، به‌گونه‌ای که تا پیش‌ازاین، حجم وابستگی کشور تا 90 

درصد بود اما امروز این وابستگی به حدود 70 درصد رسیده است. 

   رشد 10 درصدی 

دانش‌بنیان‌های عرصۀ کشاورزی
او در این نشست عنوان کرد: »نخستین دستور ستاد در حوزه غذا و 

کشاورزی، تعیین تعداد شرکت‌های دانش‌بنیان بود که مشخص شد 

640 شرکت دانش‌بنیان در لایه های مختلف زنجیره غذایی فعالیت 

می کنند، معادل 6.5 درصد از کل شرکت‌های دانش‌بنیان کشور را 

دربرمی‌گیرند. مهم‌ترین دستاوردی که ستاد در این مدت کوتاه به 

آن دست یافت، هدایت حمایت‌ها به سمت چالش ها و مشکلات 

اصلی بخش کشاورزی بود. در این راستا، تعداد شرکت‌های فعال 

در این حوزه با رشد 10 درصدی روبه‌رو شده‌اند که بسیاری از آنها 

شرکت‌های نوپا هستند.« دبیر این ستاد، یکی دیگر از مشکلات 

موجود در بخش کشاورزی را گرایش کمتر شرکت‌ها برای ورود به 

بازار مواد خام کشاورزی و ایجادنشدن ارزش افزوده عنوان کرد و 

افزود: »ازآنجا‌که ارزش افزوده بخش کشاورزی پس از تولید ایجاد 

 به‌صورت اولیه عرضه شده 
ً
می‌شود، مواد خام کشاورزی معمولا

و ارزش افزوده ایجاد نمی‌شود. درصورتی‌که چنانچه مواد اولیه به 

محصولات باارزش بالاتر تبدیل شوند، سود حاصل، هم از آن 

تولیدکننده می‌شود و هم به کشور و ظرفیت‌های تجاری و صادراتی 

کشور کمک می‌کند.« او اضافه کرد: »از دیگر اقداماتی که انجام 

دادیم، جهت‌دهی شرکت‌ها در راستای حل مسائل و چالش‌های 

اصلی کشور و برقراری ارتباط میان هلدینگ‌ها و دانش‌بنیان‌ها بود 

تا خریدهای خود را از محصولات شرکت‌های دانش‌بنیان انجام 

دهند که درنهایت منجر به تقویت بازار، پایداری و سودآوری 

شرکت‌ها می‌شود.« 

   کم‌بودن دانش‌بنیان‌های کشاورزی 

به سهم پژوهش از تولید گره خورده است
جوادی در پاسخ به »فرهیختگان« درباره پایین‌بودن آمار شرکت‌های 

دانش‌بنیان فعال در حوزه کشاورزی به‌رغم نیاز کشور به این حوزه 

عنوان کرد: »از کل 640 شرکت دانش بنیانی که در حوزه غذا و 

کشاورزی فعالیت می‌کنند، حدود 530 تا 540 شرکت تنها مربوط 

به حوزه کشاورزی هستند. ارزش افزوده بخش کشاورزی، به قیمت 

مصوب 651 همت است. در برنامه هفتم توسعه عنوان شده که تا 

پایان این برنامه، باید 2 درصد از سهم GDP باید در بخش پژوهش 

و فناوری و R&D هزینه شود. من تصور نمی‌کنم تاکنون سهم بخش 

کشاورزی بیشتر از 0.1 درصد شده باشد. بخش کشاورزی به‌اندازه 

ارزش افزوده‌ای که دارد، سهمی از 2 درصد پیش‌بینی‌شده در قانون 

دریافت نمی‌کند، بنابراین می‌توان گفت یکی از علل پایین‌بودن تعداد 

شرکت‌های دانش‌بنیان، همین است. تصور کنید شرکتی بخواهد 

در بخش کشاورزی وارد شود، از طرفی تمام منابع ما در حوزه‌های 

دانش بنیانی، بیشتر جذب سایر حوزه‌ها می‌شود. حرف من این 

نیست که حوزه‌های دیگر، اهمیت ندارند اما حق بخش کشاورزی 

باید داده شود، آنجاست که مشاهده خواهیم کرد این بخش تا چه 

اندازه شکوفا خواهد شد.« 

   سهم سرمایه‌گذاری در بخش کشاورزی 

3.4 درصد است
او در ادامه تأکید کرد: »من اعتقادی به کمیت ندارم و معتقدم اگر 

می‌توانستیم همین 640 شرکت فعال در حوزه غذا و کشاورزی را 

در لایه‌های مختلف زنجیره تأمین سامان‌دهی کنیم تا شرکت‌ها در 

حوزه‌های مختلف غذا و کشاورزی توزیع شوند و شروع به فعالیت 

کنند، می‌توانیم به نحو احسن پاسخگوی نیازهای فناورانه بخش 

کشاورزی باشیم؛ چراکه به شدت شرکت‌های توانمندی در این 

حوزه داریم، بنابراین یک بخش این است که سرمایه‌گذاری خوبی 

در این حوزه انجام نمی‌شود. در هدف‌گذاری‌هایی که انجام شده، 

سهم بخش کشاورزی از کل سرمایه‌گذاری کشور باید به 8 درصد 

برسد که در حال حاضر، حدود 3.4 درصد گزارش شده است. 

باید روی این شرکت‌ها سرمایه‌گذاری انجام شود و تسهیلات در 

اختیار آنها قرار دهند. تشکیل ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان غذا و 

کشاورزی موجی از امید را در شرکت‌ها ایجاد کرد که یکی به فکر 

آنهاست و می‌تواند دردی از آنها دوا کند.« 

  نفوذ فناورانه به بخش کشاورزی دشوار است
دبیر این ستاد در ادامه، در پاسخ به »فرهیختگان« درباره حوزه 

بهره‌وری در بخش کشاورزی و کمک شرکت‌های دانش‌بنیان به 

این روند گفت: »پیشرو   بهره‌وری در بخش کشاورزی شرکت‌های 

دانش‌بنیان هستند و باید بهره‌وری از دانش‌بنیان‌ها شکل گیرد اما 

نفوذ دانش و فناوری در بخش کشاورزی و در عرصه‌های تولیدی 

کادمیک   فاقد تحصیلات آ
ً
بسیار دشوار است. کشاورزان ما عمدتا

و مرتبطند و کارها به‌صورت نسلی ادامه پیدا می‌کند؛ ازاین‌رو، 

نفوذ فناوری و دانش به این بخش آسان نیست. نفوذ ما در قالب 

دانش و فناوری باید بیشتر به واحدهای بزرگ، کشاورزان پیشرو و 

مراکزی معطوف شود که به‌راحتی نفوذ پیدا کند تا افراد کار را یاد 

بگیرند و پیش روند.« 

   فقط 0.8 درصد از فعالان کشاورزی 

تحصیلات مرتبط دارند
جوادی اظهار کرد: »کشاورزانی که سالیان سال به سبک و شیوه خود 

کار کرده‌اند، به‌راحتی نفوذپذیر نمی‌شوند اما عرصه‌های دیگر به 

این دشواری نیست، به‌طوری‌که به‌عنوان‌مثال در حوزه‌های نفت یا 

صنعت به‌راحتی می‌توانید نفوذ کنید. تنها 0.8 درصد بهره‌برداران 

بخش کشاورزی از تحصیلات مرتبط با کشاورزی برخوردارند؛ این 

آمار حتی به یک درصد هم نمی‌رسد. ازاین‌رو، تمرکز ما روی مراکز 

بزرگ و پیشرویی مانند هلدینگ‌هاست اما به‌طورقطع، سهم بیشتری از 

بهره‌وری‌ای که در برنامه هفتم توسعه پیش‌بینی‌شده، حاصل همکاری 

با شرکت‌های دانش‌بنیان است.« 

   شبکه‌سازی دانشگاه‌ها 

برای حل چالش کشاورزی در کشور
دبیر ستاد اقتصاد دانش‌بنیان غذا و کشاورزی درباره نقش‌آفرینی 

دانشگاه‌ها و استفاده ستاد از ظرفیت‌های دانشی و نیروی انسانی این 

مراکز آموزشی به »فرهیختگان« گفت: »دانشگاه‌ها اگر بخواهند کاری 

 می‌توانند، در قالب شرکت‌های دانش‌بنیان است. استادی 
ً
کنند که قطعا

که توانسته کار کند و دانشی را عرضه کند، شرکتی را ثبت کرده است. 

بسیاری از شرکت‌هایی که ما با آنها همکاری می‌کنیم، شرکت‌های 

دانش‌بنیان دانشگاهی هستند. ستادی را به دستور دکتر افشین تشکیل 

داده‌ایم که دبیرخانه آن دانشگاه تهران است اما در حال شبکه‌سازی با 

دانشگاه‌های کل کشور در موضوعاتی است که موضوع حاد و چالش 

کشور است. به‌عنوان‌مثال، استان سیستان‌وبلوچستان در موضوع 

گردوغبار یا کرمان و یزد در موضوع قنوات و بهره‌وری آب، یا فارس در 

موضوع باغات. ما در حال حاضر به دنبال دسته‌بندی موضوعات هستیم 

که در قالب ستادی با همکاری ما، دانشگاه و وزارت جهاد کشاورزی 

انجام می‌شود. اعضای این ستاد هم افراد مسئول بوده و ماهیانه تشکیل 

جلسه می‌دهد به‌طوری‌که سومین جلسه آن هم تشکیل شده است. 

اکنون در حال تعیین نهایی اولویت‌ها هستیم که دانشگاه‌ها مجری 

آن هستند.« او تأکید کرد: »جایی که دانشگاه می‌خواهد به‌عنوان یک 

استاد وارد شود، باید به بنیاد علم مراجعه کند. ما در قالب این ستاد، 

موضوعاتی را در اختیار بنیاد علم قرار داده و در آن، مهم‌ترین چالش‌های 

بخش کشاورزی را ارائه می‌دهیم که نیاز است دانشگاه‌ها ورود کنند. 

بنیاد علم، این فراخوان را در سایت قرار می‌دهد. استاد دانشگاهی 

که به دنبال جذب گرنت برای خود یا دانشجویانش است، یکی از 

این اولویت‌ها را برای کار انتخاب می‌کند. در زمینه اعتبار مالیاتی و 

تحقیق‌وتوسعه‌ای هم دانشگاه‌ها می‌توانند ورود کرده و از این ظرفیت 

استفاده کنند؛ به‌طوری‌که شرکت‌های دانش‌بنیان دانشگاهی می‌توانند 

از طریق اعتبار مالیاتی با دانشگاه‌ها عقد قرارداد کنند.«

جوادی بیان کرد: »در حال حاضر، متولی دستیار هوش مصنوعی وزیر 

جهاد کشاورزی، دانشگاه شیراز است. در بحث بیابان هم دانشگاه 

تهران مشارکت دارد. همچنین در بحث منابع آبی جدید، سازمان 

مدیریت پروژه جدیدی را با همکاری دانشگاه تربیت‌مدرس در دستور 

کار قرار داده و این دانشگاه متولی کار شده است.«

چه خبر از دانشگاه 

 58 درصد زیربرنامه‌های پیوست برنامهٔ ملی توسعهٔ هوش مصنوعی در اولویت اول اجرا قرار گرفتند!

15 برنامه، 30 دستگاه، 100 اقدام
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ندا اظهری 
خبرنگار گروه دانشگاه 

پروندهٔ »فرهیختگان« دربارهٔ دانشکده‌های تعلیم و تربیت اسلامی دانشگاه آزاد 
که زیست بوم آموزشی و پژوهشی نوینی پدیدآوردند

‌هر دانشکده‌هر دانشکده
یک الگوی نوآورانهٔ آموزشییک الگوی نوآورانهٔ آموزشی  دبیر ستاد توسعهٔ اقتصاد دانش‌بنیان غذا و کشاورزی 

در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

دانشگاه‌ها برای حل 
چالش‌های کشاورزی 
شبکه می‌شوند


